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玉溪市财政局关于印发玉溪市市级机关差旅费

管理办法有关问题解答（试行）的通知

市直各单位，各县（区）财政局：

新修订的《玉溪市市级机关差旅费管理办法》（玉财行〔2014〕162号）已下发，针对差旅费管理办法的咨询和具体执行问题，经认真梳理，特做统一答复，供各单位财务部门在制定具体规定及执行中参考。

附件：玉溪市市级机关差旅费管理办法有关问题解答（试行） 
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                                玉溪市财政局

                              2014年 8 月 27 日

附件 

 玉溪市市级机关差旅费管理办法有关问题解答（试行）
    一、新的差旅费管理办法有哪些特点?
    新办法重点解决了差旅费开支标准偏低且单一、上级机关出差人员向下级单位转嫁差旅费的现象比较普遍、监督管理薄弱、会计信息失真等问题。具有以下三个特点：

    (一)开支标准属地化。赴省外出差的，住宿费和伙食补助费执行属地化标准，以体现地区间经济社会发展、物价及消费水平差异。例如，厅局级干部到北京出差，住宿费控制标准是每人每天500元，浙江出差，住宿费控制标准是每人每天490元。条件成熟后，省里将分州(市)制定赴省内出差的开支标准，全面推行差旅费开支标准属地化管理。

    (二)切实规范差旅行为。市级单位应当建立健全公务差旅费内部审批制度，将差旅费纳入部门预算，从严控制出差人数和天数，同时强化单位财务部门的审核责任。强化内部和外部两方面的监督措施，促进规范差旅行为。住宿费在使用公务卡结算和公务卡刷卡凭条作为报销依据的基础上，省财政厅将定期发布全省州市县主要饭店住宿价格监测数据，使单位报销监督管理更有依据。

    (三)落实开展党的群众路线教育实践活动要求。规定了出差人员由接待单位安排用餐或提供交通工具的，应当向接待单位交纳伙食费及相关费用等，切实减轻基层单位负担。

    二、对出差乘坐交通工具有哪些具体规定?

    (一)厅局级以下人员规定乘坐航班经济舱。目前航空公司的经济舱名目繁多，如：国航有超值经济舱、南航有高端经济舱等，都算经济舱。

    (二)城市间交通费不允许乘坐出租车，鼓励乘坐公共交通工具，安全经济。

(三)取消了“乘坐火车，从当日晚8时至次日晨7时乘车6小时以上的，或连续乘车超过2小时的，可购同席卧铺票。符合规定而未购买卧铺票的，按实际乘坐的硬座的80％给予补助。可以乘坐软卧而改乘硬卧的，不再给予补助”的规定，主要考虑目前交通工具较为便捷，出差一般都能当天到达。

(四)因工作性质到偏远地区出差，没有公共交通工具可选择，必须租用私人的交通工具或自驾车等特殊情况，应通过公务用车制度改革，实行货币化补助方式解决，不宜通过差旅费制度规定。

    三、为什么出差人员不能报销使用机场贵宾休息室、“百事特”的费用?
    此条规定主要是从厉行节约反对浪费角度出发，结合我省实际做出的规定。虽对出差人员自费使用机场贵宾休息室、“百事特”没有作限制，但也不提倡。对公务接待能否报销机场贵宾休息室、“百事特”费用的问题，应按照公务接待管理相关规定办理。

    四、出差人员购买交通意外险有哪些具体规定?
    这次修订扩大了公务出差交通意外保险的范围，原办法仅限乘坐飞机的可以购买保险。2013年以前，火车交通意外险是强制性的，含在车票里，2013年国务院废止了相关规定，火车交通意外险由强制保险变为自愿保险。为维护党政机关公务出差人员的权益，此次修订增加了相关规定。同时，乘坐轮船的也允许购买交通意外险。所有的交通意外险每人乘坐一次交通工具只能报销1份，多买费用由个人自付。

    五、出差人员住房标准有哪些具体规定?

    (一)为体现职务级别差异，办法分人员级别制定了对应的住宿费开支标准。同时，为进一步体现人性化，处级及以下其他人员原则上1人住1个房间，只要不突破住宿费开支标准上限，可以住宿标准间，也可以住宿单间。厅局级及以下人员出差入住同一宾馆时，所有人员的住宿标准都可以低于报销标准。

    (二)住宿费按人按标准上限控制，2个处级以下干部出差，可以按2个人的标准之和住1间高档的房间，只要不突破标准上限。单位在制定具体管理办法时，本着厉行节约原则，可以规定处级以下2人住1个标准间。

    六、为什么出差人员伙食补助费实行包干使用?
    原办法规定：出差人员报销差旅费时，没有接待单位或不由接待单位统一安排伙食的，伙食补助费按出差自然(日历)天数实行定额包干，每人每天30元。由接待单位统一安排伙食的，出差人员应主动向接待单位交纳伙食费，并索取收据，伙食补助费不实行定额包干的办法，每人每天在30元以内凭接待单位收据据实报销；没有接待单位收据的，不发放伙食补助费。原办法规定很完备，但执行中很难操作：一是向接待单位交纳伙食费在很大程度上靠个人自觉；二是票据很难取得。

    新办法规定：伙食补助费按自然天数包干发放，每人每天100元。凡由接待单位统一安排用餐的，应当向接待单位交纳伙食费。接待单位安排的一次工作餐之外，由接待单位统一安排用餐的，要向接待单位交纳伙食费。

    七、出差人员怎样交纳伙食费?
    对出差交纳伙食费的问题，市委开展党的群众路线教育实践活动方案中有明确要求。为规范党政机关工作人员到基层调研、考察、检查等公务活动时交纳伙食费等有关事项，市财政局将制定下发市级党政机关工作人员到基层出差交纳伙食费等有关事项的通知要求。

    (一)市级党政机关工作人员应按规定自觉交纳伙食费和住宿费。凡由接待单位安排用餐的，应按接待单位确定的收费标准交纳伙食费，确因工作需要，由接待单位按规定安排工作餐除外。

    (二)伙食费交纳标准。按当地或接待单位规定的伙食费收取标准交纳。到基层单位或群众家用餐没有标准的，每人每天交纳100元，其中：早餐20元、中晚餐各40元，按实际用餐情况交纳。

    (三)伙食费交纳办法。接待单位安排在宾馆饭店就餐的，应尽可能按规定直接向宾馆饭店交纳伙食费，并由宾馆饭店开具发票，也可按规定向接待单位缴纳伙食费，并由接待单位开具规定收据；在单位食堂就餐的，按规定向接待单位缴纳伙食费，并由接待单位开具规定收据；在群众家里用餐的，按实际用餐情况直接交纳伙食费，必要时可要求收款人开具收条；由接待单位安排在群众家就餐并已由接待单位统一结算餐费的，按规定向接待单位交纳伙食费，并由接待单位开具规定收据。接待单位必须按规定在就餐后及时向相关单位和个人支付和结清伙食费，严禁拖欠。    

    八、为什么出差人员的市内交通费实行包干使用?
    原办法规定：出差人员由所在单位、接待单位或其他单位免费提供交通工具的，应如实申报，公杂费减半发放。实际上是由所在单位或接待单位免费提供交通工具的，不再发放市内交通费。从制度设计层面规定不全面，实际执行中既有免费提供交通工具又有自己解决市内交通问题，同时在操作层面有引导出差人员向下级转嫁费用的嫌疑。

    新办法规定：将“公杂费”修改为“市内交通费”，主要是删除了“公杂费”中的通讯补助费，在规范津贴补贴政策时，已经考虑了通讯补助费，不宜重复补助。市内交通费包干使用，不需要票据报销。出差人员由接待单位或其他单位提供交通工具的，向接待单位或其他单位交纳相关费用。此规定与下一步开展的公务用车改革相衔接。

    九、探亲路费怎样报销?
    (一)公务出差和探亲是两种性质的活动，应分别按照差旅费和探亲路费管理办法进行管理，删除了出差期间探亲有关费用处理的内容。

    (二)目前对职工探亲待遇执行《国务院关于职工探亲待遇的规定》(国发[1981]36号)，其中第六条规定：“职工探望配偶和未婚职工探望父母的往返路费，由所在单位负担。已婚职工探望父母的往返路费，在本人月标准工资30％以内的，由本人自理，超过部分由所在单位负担”。

    十、为什么实际发生住宿而无住宿费发票的不予报销差旅费?
    (一)实际发生住宿而无住宿费发票的，不得报销住宿费以及城市间交通费、伙食补助费和市内交通费，即所有差旅费。主要是为精简差旅，同时防止因私延长出差时间、影响公务、防止转嫁差旅费负担等问题的发生，也是财政部和省财政厅专门强调必须坚持的一条规定。

    (二)对职工出差地正好是自己的家，回家住宿既可以探望亲人，还可为单位节约费用的问题。一是单位派职工出差是为了公务，顺道探望亲人虽合情，但不合理；二是可能出现接待单位和派员单位双重负担费用等现象，转嫁差旅费的问题又将重现。

    十一、为什么红塔区内执行公务不报销差旅费?

    驻红塔区市级单位赴红塔区境内执行公务属正常工作，与出差不同，加之目前红塔区交通条件已十分便捷，不能按出差管理。

    十二、为什么差旅费报销需要提供出差审批单、机票、车票、船票、住宿费发票、公务卡刷卡凭条等凭证?

    (一)建立严格的出差审批制度是此次修订差旅费管理办法的一个重点，因此报销时必须提供出差审批单。

    (二)伙食补助费、市内交通费实行包干使用，不需要报销凭证。

    (三)公务卡刷卡凭条的帮助作用非常大，可以防止使用虚假住宿费发票报销、或者接待单位支付住宿费还提供住宿发票回单位报销等问题。因此，报销差旅费时需要提供公务卡刷卡凭条来对证。

    (四)住宿费、机票支出等是公务卡强制结算目录规定范围的内容，在具备公务卡刷卡条件的地方，必须使用公务卡结算，公务卡刷卡凭条作为报销依据。在确实不具备公务卡刷卡条件的地方，经单位领导批准后，报销费用时可以不提供公务卡刷卡凭条。

    十三、为什么要取消到基层实(见)习、工作锻炼、支援工作以及各种工作队等人员差旅费报销；工作调动人员的行李、家具托运费和搬迁家属路费报销；部队转业到地方工作干部差旅费报销、脱产学习补助等内容?
    (一)这些不属差旅费范畴，在新的中央和省差旅费管理办法中已被删除，不再纳入差旅费管理内容，我市是参照中央和省做法作出的规定。

    (二)原办法规定，到基层实(见)习、工作锻炼、支援工作以及各种工作队，每人每天报销伙食补助费15元，因为这些是正常工作，不是出差，并且这些人员的待遇在其他相关文件中有规定。即有其他文件规定的，按文件规定执行；其他文件没有规定的，不再发放补助。例如，2012年《中共玉溪市委办公室 玉溪市人民政府办公室关于印发<玉溪市社会主义新农村建设工作队管理办法>通知》(玉办发[2012]6号)规定，新农村工作队指导员每人每天补助1 5元。

    (三)原办法规定，工作调动人员的行李、家具托运费和搬迁家属路费、部队转业到地方工作干部差旅费可由单位报销。这是计划经济体制下作出的规定，目前干部调动一般不带家属，即使带家属，因工资和津贴补贴提高，费用应由个人自理，单位不再报销。

    (四)原办法规定，因工作需要、经单位同意脱产学习的人员，学习一年以上的，由派出单位每人每天补助1 2元；学习一个月以上一年以内的(含一年)，由派出单位每人每天补助1 5元。主要是脱产学习期间的住宿、伙食、培训等费用开支，一般由单位全额报销，有些由个人部分承担或全额承担。但无论是单位或个人承担费用，再发放补助均属重复，不合理。

    十四、差旅费管理办法与会议费、培训费管理办法如何衔接?

    (一)保证制度之间的有机衔接，是此次厉行节约反对浪费制度体系建设的基本原则，差旅费管理办法对出差与参加会议、培训作了衔接。

    (二)对参加会议、培训往返差旅费报销范围各单位掌握不一致，有的发放伙食补助费和市内交通费，有的不发。对参加会议、培训的，只能报销往返两头的差旅费。

    (三)对一些会议、培训举办单位仍然向参加会议或培训人员收取费用的问题，不符合制度规定，不鼓励参加收费的会议、培训。如因工作需要，必须参加收费的会议、培训，由单位从严审批并按举办单位实际收取的费用报销。

    十五、单位驻地不在红塔区的市级单位，差旅费标准如何执行?

    为体现属地化原则，确保横向公平，对单位驻地不在红塔区的市级单位，原则上执行属地标准，具体由主管部门确定。

    十六、为什么要求各单位制定差旅费管理具体规定?
    (一)今后，差旅费将是单位公务支出的主要部分。控制管理好差旅活动，对于转变工作作风，控制单位公用经费支出作用重大。

    (二)为解决办法的统一性与单位具体情况特殊性的问题，比如，对出差去干什么、出差去哪里、什么人去出差、有没有出差的必要性、出差任务完成情况、谁负责审批、按什么程序审批、出差审批单格式、费用如何报销等作具体规定、特殊参会人员相关费用报销问题等，都需要在单位具体办法中明确。

    十七、非参公事业单位如何执行差旅费管理办法?

    (一)非参公事业单位参照执行，参照执行原则上就是按照执行。参照执行允许特殊情况特殊处理，但基本原则尤其是开支标准不得突破。不管使用何种经费来源开支差旅费，都必须按照差旅费管理办法执行。

    (二)财政部与人力资源和社会保障部正在协商，拟对非参公事业单位工作人员出差住宿和乘坐交通工具标准问题作如下规定：事业单位管理岗人员被聘到二级及以上，专业技术岗被聘为一级的，参照中央和国家机关部级人员差旅费标准执行；管理岗人员被聘为三、四级，专业技术岗被聘为二级的，参照中央和国家机关司局级人员差旅费标准执行；其他人员参照中央和国家机关处级及以下人员差旅费标准执行。具体如何对应，财政部将下发补充通知，目前可以按上述对应方法操作，届时另行通知。

  玉溪市财政局办公室                       2014年8月27日印发
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